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Volumul de studii avînd ca obiect răscoala lui Horea şi editat cu pri
lejul bicentenarului răscoalei, prilejuieşte unui grup de istorici, grupaţi în 
covîrşitoare majoritate în jurul Universităţii clujene şi a Institutului ei de 
i.storie şi arheologie, publicarea a 11 studii asupra istoriei marii răscoale 
ţărăneşti din 1784. 

Volumul debutează cu studiul substanţial al profesorului Pompiliu 
Teodor, Istoriografia răscoalei lui Horea, ce analizează cu fineţe principa
lele contribuţii istoriografice, atît româneşti cît şi străine, la răscoala lui 
Horea, dînd o imagine cuprinzătoare a principalelor orientări şi ten
dinţe ce s-au manifestat în istoriografia răscoalei în cele două secole ce 
s-au scurs de la desfăşurarea ei. Autorul afirmă că în momentul aniver
sar actual - 200 de ani de la răscoală şi 100 de ani de la apariţia mono
grafiei lui Densuşianu, prima monografie românească a răscoalei - exa
minarea progreselor făcute de cercetarea şi interpretarea istorică este o 
obligaţie de ordin ştiinţific, de care se achită cu strălucire. 

Cercetătorul Aurel Răduţiu, în studiul său Reorganizarea politico
administrativă a Transilvaniei în 1784. Constituirea comitatului Turda, 
după. ce face un scurt istoric al problemei reorganizării politice şi adminis
trative a marelui principat, prezintă reforma ce a fost statuată prin res
criptul din 3 iulie 1784 şi, pe larg, a comitatului Turda, aşa cum a fost 
în timpul răscoalei lui Horea. 

Cercetătorul Alexandru Neamţu, cu mari merite în studierea izvoa
relor răscoalei lui Horea, reia problema călătoriilor lui Horea la Viena 
(Despre călătoriile lui Horea la Viena), pe baza ultimelor rezultate ale cer
cetărilor istoriografice româneşti, cu precădere a interpretărilor lui David 
Prodan. 

1n studiul Adunarea ţărănească de la Mesteacăn-Brad (31 octombrie 
1784), profesorul Nicolae Edroiu analizează împrejurările adunării care 
,, ... nu numai că a netezit drumul spre marea răscoală ţărănească ... 
dar a inaugurat, totodată, o formă democratică de deliberare a poporului 
român asupra situaţiei lui" (p. 124). 

Acad. David Prodan reia problema Ultimatului ţăranilor adresat nobi
limii în răscoala lui Horea, ,, ... cel mai avansat şi cel mai important act 
scris generat de răscoală", ce ţintea ,, ... nici mai mult nici mai puţin decît 
desfiinţarea nobilimii şi implicit a raporturilor feudale" (p. 141), în spiritul 
interpretărilor monografiei monumentale pe care a elaborat-o în urmă cu 
cîţiva ani. 

Studiul Frămîntări ţărăneşti în Cîmpia Transilvaniei în timpul răs
coalei lui Horea al profesorului Magyari Andrei prezintă cititorului pro
blemele şi tensiunile sociale ce au făcut ca epoca răscoalei lui Horea să 
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fie plină de frămîntări şi tulburări, nu numai în zona Apusenilor, unde a 
avut loc răscoala, ci în întreaga Transilvanie, ba chiar în Europa. 

Dorind parcă să ilustreze afirmaţiile profesorului Magyari, Iosif Wolf 
studiază comparativ două răscoale ce au avut loc, la scurtă vreme una de 
alta, în condiţiile specifice ale Imperiului habsburgic, dar în acelaşi timp 
în condiţiile specifice locale ale Boemiei şi Transilvaniei, în studiul sub
stanţial Răscoala din Boemia (1775) şi răscoala lui Horea. Studiu comparat. 
Autorul depăşeşte dorinţa manifestată de a semnala numai disponibilităţile 
metodologice ale unei cercetări comparate, reuşind să demonstreze nu 
numai utilitatea metodei, dar şi unele puncte de vedere noi. 

In studiul său Funcţionalitatea tradiţiei răscoalei lui Horea în viaţa 
social-politică a Transilvaniei (pînă la revoluţia de la 1848) cercetătorul 
Ladislau Gyemant analizează funcţionalitatea tradiţiei răscoalei lui Horea 
în acţiunile şi ideologia principalelor forţe ce se înfruntă pe arena social
politică a Transilvaniei între anii 1790-1848, urmărind formele şi mani
festările de luptă a ţărănimii, a tendinţelor privilegiaţilor de a bloca schim
bările revoluţionare, a felului în care lupta ţărănimii îşi găseşte locul şi 

rolul cuvenit în ansamblul mişcării de emancipare româneşti din Tran
silvania. Beneficiind şi de precedente istoriografice, unele substanţiale 
chiar, L. Gyemant reuşeşte să convingă că tradiţia răscoalei lui Horea a 
fost în perioada premergătoare revoluţiei de la 1848 o forţă vie, cu im
plicaţii de mare însemnătate. 

Profesorul Mircea Ţoca trece în revistă reprezentările plastice ale 
conducătorilor răscoalei lui Horea (Două secole de reprezentări în artele 
plastice), analizînd în ·ce mlăsură ele pot fi considerate a fi reale. De
monstraţia autorului justifică scepticismul său referitor la veridicitatea 
imaginii corifeilor răscoalei, a ilustraţiilor din secolele XVIII-XIX. 

Profesorul ieşean Maria Platon urmăreşte evoluţia Mitului lui Horia 
în literatura română, temă foarte generoasă, de la reflectarea sa în folclor, 
pînă la operele literare contemporane. 

Al doilea studiu al profesorului Nicolae Edroiu publicat în acest 
volum, analizează aportul lui George Bariţiu în special şi a publicisticii 
româneşti din Transilvania în general, la aniversarea centenarului răs
coalei lui Horea (Centenarul răscoalei lui Horea şi publicistica românească 
din Transilvania. Aportul lui George Bariţiu). Autorul schiţează un reuşit 
portret al preocupărilor istorice ale lui Bariţiu, cu specială privire la 
activitatea sa în domeniul cercetării răscoalei lui Horea. 

Volumul de studii dedicate răscoalei lui Horea constituie o veritabilă 
contribuţie la cercetarea acestei teme generoase a istoriei noastre naţio
nale, a cărui seriozitate şi competenţă este indiscutabilă. 
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